

Ποιοι και πόσο πληρώνουν τον λογαριασμό του ασφαλιστικού

Σε ένα εγχείρημα με αμφίβολο αποτέλεσμα, την αύξηση των εσόδων της κοινωνικής ασφάλισης μέσω της υπέρμετρης επιβάρυνσης των ασφαλισμένων στηρίζεται το νέο ασφαλιστικό μοντέλο που πρότεινε η κυβέρνηση και ψηφίστηκε επί της αρχής από τη Βουλή. Παράλληλα, επιβάλλει μια ιδιότυπη αναδιανομή εντός του ασφαλιστικού συστήματος, με τους ίδιους που καλούνται να πληρώσουν υψηλές εισφορές να οδηγούνται σε χαμηλότερες συντάξεις, μέσω των νέων ποσοστών αναπλήρωσης. Και το μόνο που πετυχαίνει είναι να προστατευθούν και εντέλει να διατηρηθούν στα ήδη πολύ χαμηλά επίπεδα οι συντάξεις όσων εργάστηκαν για λίγα χρόνια με χαμηλό εισόδημα. Μάλιστα, αν και η αδικία είναι κατάφωρη κατά των νυν ασφαλισμένων, μείωση εισοδημάτων θα υποστεί και μια μεγάλη ομάδα νυν συνταξιούχων. Πρόκειται για αυτούς που παίρνουν πολύ υψηλές συντάξεις, κυρίως επικουρικές, αλλά και για εκείνους που αντιστοιχούν στο 20% των δικαιούχων του ΕΚΑΣ που θα κοπεί.

Οι ανατροπές είναι σαρωτικές και αγγίζουν εκατομμύρια ασφαλισμένους και συνταξιούχους. Μεγάλοι χαμένοι μπορεί να θεωρηθούν οι υψηλόμισθοι, οι δημόσιοι υπάλληλοι – κυρίως τα ειδικά μισθολόγια – που χάνουν και ως εργαζόμενοι από την αύξηση εισφορών και τη μείωση των μελλοντικών τους συντάξεων, αλλά και ως συνταξιούχοι εξαιτίας των περικοπών στο μέρισμα, το εφάπαξ και τις πολλαπλές συ-

ντάξεις καθώς και οι ένστολοι.

Στους χαμένους μπαίνουν και οι ελευθεροεπαγγελματίες και οι αγρότες με εισοδήματα άνω των 24.000 ευρώ, ενώ σημαντικό μέρος της... αύξησης της εισπραξιμότητας θα αναζητηθεί από τους εργαζόμενους με μπλοκάκι και απ' όσους έχουν διπλή απασχόληση. Με βάση τον νέο τρόπο υπολογισμού των συντάξεων, μεγάλοι χαμένοι θεωρούνται οι υψηλόμισθοι, όσοι φεύγουν με μέσες αποδοχές και λιγότερα από 20 χρόνια ή περισσότερα από 30 και οι χαμηλόμισθοι που φεύγουν με 15ετία. Χαμένοι και όσοι αποχωρούν με 15-20 χρόνια και μικρούς μισθούς λόγω «κουτσουρεμένης» εθνικής σύνταξης και αναπλήρωσης στο 11,55% του μισθού. Μεγάλες απώλειες θα έχουν και οι νέοι συνταξιούχοι αναπηρίας με ποσοστό 67% έως 79%.

Όσο για τους ήδη συνταξιούχους, όσοι εισπράττουν από κύρια και επικουρική σύνταξη πάνω από 1.300 ευρώ μεικτά και 1.170 καθαρά πέφτουν στο δίκτυ των περικοπών. Πλήττονται κυρίως ασφαλισμένοι που έφυγαν με υψηλά ποσοστά αναπλήρωσης, τραπεζοϋπάλληλοι, ναυτικοί και τουριστικοί πράκτορες, εμποροϋπάλληλοι, εργαζόμενοι σε ΔΕΚΟ, μισθωτοί που συνταξοδοτήθηκαν μετά το 2005.

Στους χαμένους συγκαταλέγονται και όσοι συνταξιούχοι εισπράττουν πάνω από μια κύρια σύνταξη αφού από 1/7/2016 η εισφορά υπέρ υγείας 6% θα υπολογίζεται στο άθροισμα των

κύριων συντάξεων, αλλά και οι συνταξιούχοι λόγω γήρατος που εργάζονται και είναι άνω των 55, καθώς χάνουν το 60% των μεικτών συντάξεων για όσο χρόνο δουλεύουν. Μεγάλες περικοπές, μεσοσταθμικά στο 32% που θα αγγίξουν ακόμη και το 50% για τους παλιούς, έρχονται με τον επανυπολογισμό του μερίσματος για 280.000 συνταξιούχους δημοσίους υπαλλήλους. Ψαλίδι 12%-15% έρχεται για το εφάπαξ σε δημόσιο και ιδιωτικό τομέα επιπλέον των μνημονιακών περικοπών (38,14% στους παλαιούς), ενώ στους 120.000 εκπιμνται οι συνταξιούχοι που θα χάσουν φέτος το ΕΚΑΣ. Στα θύματα του νέου ασφαλιστικού πρέπει να υπολογιστούν και οι δικαιούχοι νέων συντάξεων χρείας. Στο πεδίο των εισφορών, η πλέον υπέρμετρη επιβάρυνση αφορά τους ελεύθερους επαγγελματίες και αυτοαπασχολούμενους, καθώς και τους αγρότες με υψηλά εισοδήματα. Διπλές εισφορές ακόμη και για την υγεία θα πληρώνουν οι εργαζόμενοι που ασφαλιζονται ως μισθωτοί και αυτοαπασχολούμενοι (μπλοκάκια). Από το νέο τρόπο υπολογισμού των συντάξεων, μόνοι κερδισμένοι θεωρούνται οι νυν ασφαλισμένοι στο ΙΚΑ με αποδοχές περίε των 1.000 ευρώ και 20-25 χρόνια ασφάλισης, καθώς και οι χαμηλόμισθοι με πάνω από 20 χρόνια ασφάλισης. Όλοι οι υπόλοιποι, σύμφωνα με το νέο υπολογισμό των συντάξεων θα υποστούν από μικρές έως πολύ μεγαλύτερες μειώσεις.

ΚΟΚΚΙΝΑ ΔΑΝΕΙΑ: Την εξαιρέση από την πώληση σε funds για ένα ακόμη 18μηνο, αντί της τριετίας που ήταν η πρόταση της ελληνικής πλευράς, δηλαδή μέχρι το τέλος του 2017, των μη εξυπηρετούμενων δανείων που έχουν υποθήκη ή προσημείωση την πρώτη κατοικία, φαίνεται να πέτυχε η ελληνική πλευρά στις διαπραγματεύσεις που είχε με τους επικεφαλής των θεσμών. Σύμφωνα με στελέχη του υπουργείου Οικονομίας, εξαιρείται η πώληση σε funds η πρώτη κατοικία, αλλά και όσα μη εξυπηρετούμενα δάνεια έχουν ενέχυρο ή υποθήκη την πρώτη κατοικία, δηλαδή δάνεια μικρομεσαίων επιχειρήσεων και καταναλωτικά δάνεια. Βασικό κριτήριο για να προστατευθεί ένα κόκκινο δάνειο αυτής της κατηγορίας από την πώληση είναι η αντικειμενική του αξία, η οποία θα πρέπει να είναι έως 140.000 ευρώ για άγαμο, ποσό το οποίο θα προσαυξάνεται ανάλογα με τον αριθμό των μελών της οικογένειας. Σύμφωνα με τα ίδια στελέχη, αυτό είναι το μοναδικό κριτήριο που μπαίνει για να προστατευθεί κάποιο «κόκκινο» δάνειο της συγκεκριμένης κατηγορίας από την πώλησή του σε funds, καθώς όπως ανέφεραν τα ίδια στελέχη, η ελληνική πλευρά πέτυχε να εξαιρεθεί το εισοδηματικό κριτήριο, κάτι που ισχύει στην περίπτωση του νόμου Κατσέλη. Σύμφωνα πάντα με τα ίδια στελέχη, μέσω αυτής της ρύθμισης προστατεύεται το 94% των κόκκινων δανείων της συγκεκριμένης κατηγορίας. Αδιευκρίνιστο παραμένει ακόμη τι έχει συμφωνηθεί στο σκέλος του φόρου μεταβίβασης, της τύχης των ενήμερων δανείων αλλά και της πρότασης που έχει καταθέσει η ελληνική πλευρά για τη διεύρυνση και στις μεγάλες επιχειρήσεις της ρύθμισης-πακέτο των οφειλών τους σε τράπεζες, Δημόσιο και Ασφαλιστικά Ταμεία (το συγκεκριμένο μέτρο ισχύει για τις ΜμΕ με τζίρο έως 2,5 εκατ. ευρώ, με βάση τα όσα προβλέπει ο νόμος Δένδια). Την ίδια ώρα, λύση αναζητείται και για τα δάνεια του Παρακαταθηκών και Δανείων. Στο πλαίσιο αυτό το ΚΥ.Σ.Οι.Π. ανέθεσε στη διοίκηση του Ταμείου Παρακαταθηκών και Δανείων να ετοιμάσει αναλυτική εισήγηση που να περιλαμβάνει: σχέδιο για τη ρύθμιση, εντός του 2016, των στεγαστικών και επισκευαστικών δανείων που έχει χορηγήσει σε 145.000 δημόσιους και δημοτικούς υπαλλήλους και προτάσεις για την ενίσχυση του αναπτυξιακού του ρόλου στον χώρο της τοπικής αυτοδιοίκησης. Η σχετική εισήγηση θα συζητηθεί στο ΚΥ.Σ.Οι.Π. εντός του Μαΐου.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ

27/4/2016

Η ισχυρή εμπλοκή στο ζήτημα των διαπραγματεύσεων με τους θεσμούς και οι συνακόλουθες παρενέργειες, με το μπράζ των εκατέρωθεν αντικρουόμενων δηλώσεων, έπληξε ευθέως το Χρηματιστήριο της Αθήνας, που δέχτηκε ισχυρές πιέσεις. Εύλογα, οι περισσότεροι ενεργοί επενδυτές θεωρούν ότι αυξάνονται οι κίνδυνοι επιπλοκών και επέλεξαν την αποκόμιση κερδών μέχρι να διασαφηνιστεί το τοπίο. Πάντως, ενώ η συνεδρίαση ξεκίνησε έντονα αρνητικά, σταδιακά οι πιέσεις μετριάστηκαν, που σημαίνει ότι δεν κερδίζουν έδαφος τα «κατάμαυρα» σενάρια. Τις ισχυρότερες πιέσεις δέχτηκε ο τραπεζικός κλάδος,

Δείκτης	Τιμή	Μεταβολή
Γενικός Δείκτης	584,55	-2,51%
FTSE	162,15	-3,39%
FTSEM	645,15	-3,86%
Δείκτης Τραπεζών	46,29	-7,46%

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)	Μετοχές με άνοδο	25
63.910.621	Μετοχές με πτώση	71
Όγκος συναλλαγών (μετοχές)	Μετοχές αμετάβλητες	7
119.841.547	<i>*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις</i>	

ενώ γενική ήταν η πίεση στις σημαντικές δεικτοβαρείς μετοχές, με τον κύριο όγκο συναλλαγών σε ΟΤΕ, ΟΠΑΠ, ΔΕΗ, MIG,

ΕΧΑΕ, Μυτιληναίο, Τιτάν, Coca Cola, F.F. Group, Jumbo, Viohalco, Αεροπορία Αιγαίου, ΕΛΛΑΚΤΩΡ, Attica Bank.



www.euro2day.gr

Οικονομική ενημέρωση
με υψηλό δείκτη νοημοσύνης

Γιατί σήμερα η ενημέρωση είναι πιο σημαντική από ποτέ.

EURO2day
Νωρίτερα - Έγχερα